

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

# 不容美方在台湾问题上开历史倒车

新华社北京5月16日电(记者郭明芝)国防部新闻发言人谭克非16日就近期涉军问题回答记者提问。

## 积极推动中国新西兰两军关系继续向前发展

在回答中新两军近日在西安举行第11次战略对话相关问题时,谭克非表示,双方就地区安全形势和共同关心的问题进行了坦诚、深入和友好的沟通。双方均高度评价两国两军关系,表达了在新形势下推动两军关系继续向前发展的积极意愿。双方还就美英澳核潜艇合作、海空安全等问题交换了意见,增进了对彼此立场的了解。

## 沿用冷战思维评价中俄关系得不出正确判断

有记者问,据报道,美军参联会主席米利近期接受采访时称,中俄两国结成

战略军事联盟不符合美方利益,美将尽其所能确保不发生上述情况。请问发言人有何评论?

谭克非表示,在中俄两国元首的战略引领下,中俄走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系典范。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,具有独立自主价值。中俄发展新时代全面战略协作伙伴关系,深化两军交流合作,既符合两国人民根本利益,也有利于捍卫国际公平正义,维护世界和地区安全稳定。

谭克非说,如果有人以己度人,沿用狭隘过时的冷战结盟思维,忧心忡忡地看待中国、评价中俄关系,前提和论证都是错误的,自然也得出错误的判断。

## 反对以所谓双边条约为借口插手南海问题

在回答关于美菲双方近期达成了《双边防务指引》,并正式明确《美菲共同

防御条约》覆盖南海相关问题时,谭克非表示,在地区国家的共同努力下,当前南海局势保持总体稳定。南海理应成为和平之海、友谊之海、合作之海,不应变成个别国家搞阵营对抗的角斗场。

谭克非说,中方在南海问题上的立场是一贯的、明确的。我们坚决反对任何国家以所谓双边条约为借口插手南海问题、损害中方领土主权和海洋权益。中国军队密切关注相关动向,将采取必要手段,坚决捍卫国家领土主权和海洋权益,坚定维护南海地区和平稳定。

## 不容美方在台湾问题上开历史倒车

有记者提问,据报道,消息人士透露,美国政府正计划以“总统提用权”方式向台提供价值5亿美元的武器援助。此外,美方近期派遣百余名军人台协助训练台军,实地了解台军训练模式优

缺点并提供建议。请问发言人有何评论?

谭克非表示,一段时间以来,美方不断加强加强与民进党当局军事勾连,提升双方军事联系、升级实质关系,动摇中美关系根基,破坏台海和平稳定,这是非常错误、危险的举动。中方强烈不满、坚决反对,并向美方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。”谭克非说,“断交、废约、撤军”三原则是中美建交的前提条件,绝对不容开历史倒车。我们正告美方,切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,将不支持“台独”的承诺落到实处,停止任何形式的美台军事勾连。我们正告民进党当局和“台独”分裂势力,企图“倚美谋独”“以武谋独”是死路一条。

谭克非表示,中国人民解放军持续加强练兵备战,坚决粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整。



## 美丽画卷

这是5月16日拍摄的海口三十六曲溪两岸的稻田(无人机照片)。5月以来,位于海口市三十六曲溪两岸的水稻进入夏收时节,一片片成熟的稻田与蜿蜒曲折的河道交织,勾勒出一幅美丽的画卷。

新华社发

## 全国约85%的人感染过新冠病毒

### 钟南山:一旦感染病毒应及时给予药物治疗

15日下午,在来瑞特韦上市后临床研究启动仪式上,共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山说,目前在广州流行的主流新冠病毒株是XBB1.9.1。根据目前广州市发热门诊的数据,在接受检测的发热病人里,有20%至25%是新冠病毒感染者。

钟南山介绍,无论有症状还是没有症状,如果体内新冠病毒对应的抗体增高,就说明人体曾被感染过。从这个角度看,根据测定,全国大概有85%的人感染过新冠病毒,约有11亿至12亿人。

4月26日,在国务院联防联控机制召开的新闻发布会上,国家疾控局传染病防控司一级巡视员贺青华说,全国发热门诊监测数据显示,全国疫情总体处于低水平的波动状态,特别是4月上旬,疫情降至2022年12月以来的最低水平,4月中旬以后,单日阳性数和阳性占比均呈小幅上升趋势。

钟南山说,根据相关实验室研究和新加坡等地的真实世界研究,新冠病毒感染后产生的抗体能在4至6个月的时间内起到保护人体的作用;但如果面对变异株XBB,其保护力可能会减弱,“从去年12月算起,实际看现在已经到了这个时候了。”

钟南山透露,下一步应对新冠病毒感染,一方面还需要研发能覆盖XBB变异毒株的疫苗,包括mRNA疫苗和重组蛋白疫苗,这些疫苗主要是针对一些特殊人群,比如免疫低下或有其他严重基础病的老年人;另一方面,一旦感染了新冠,应及时给予药物治疗,能大大降低死亡率。

据了解,来瑞特韦是我国首款单药3CL抗新冠1类创新药,已在3月获批附条件上市,用于治疗新冠轻中症成年患者,研究表明该药的抗病毒效果与辉瑞Paxlovid效果相当,且有效避免了因服用利托那韦产生的毒副作用。

据央视

## 公安部公布网络谣言打击整治专项行动典型案例

### 清理网络谣言信息7万余条

新华社北京5月16日电(记者熊丰)为有效净化网络环境,依法严厉打击网络谣言,公安部网安局部署开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。截至目前,全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件300余起,清理网络谣言信息7万余条,关停或禁言造谣传谣网络账号2000余个,并依法对造谣传谣网民进行查处。公安部16日公布打击整治网络谣言典型案例。

公安部网安局有关负责人表示,一些自媒体从业人员为吸粉引流、赚取平台补贴、增加广告收入和带货牟利,频繁借社会热点事件编造传播网络谣言,扰乱网络空间秩序,扰乱公共秩序,涉嫌违反治安管理处罚法有关规定;对于造成公共秩序严重混乱的,涉嫌构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪等犯罪。

江西公安机关查处曹某某频繁编造涉“江西胡鑫宇失踪事件”网络谣言案。2022年11月以来,曹某某为吸粉引流,在

网络平台频繁发布“胡鑫宇尸体是假的”“胡鑫宇家属被公安机关抓获”等谣言信息,累计点赞6万次、评论1万余条。江西宜春公安机关依法调查,曹某某对违法犯罪事实供认不讳。目前,江西宜春公安机关已对曹某某依法采取刑事拘留强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

安徽公安机关依法查处郁某某编造“烧烤摊打架致一死一伤”网络谣言案。2023年5月,郁某某为博取流量,在明知明光市中央广场露天烧烤摊邻桌之间发生纠纷,执勤民警现场及时调解处理,无人员伤亡的情况下,在网络平台编造发布谣言信息,扰乱社会公共秩序。安徽滁州公安机关依法调查,郁某某对违法行为供认不讳。目前,安徽滁州公安机关依法对郁某某处以行政拘留的处罚,对其造谣网络账号采取关停措施。

上海公安机关依法查处孟某、张某某等人编造“幼儿园女教师卖淫被抓”网络

谣言案。2023年5月,孟某、张某某等人为博取关注,在网络平台编造发布“上海某幼儿园有3名女教师卖淫被抓”谣言信息。相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。上海公安机关依法调查,孟某、张某某等人对违法犯罪事实供认不讳。目前,上海公安机关已对孟某、张某某等人采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

贵州公安机关依法查处宋某某编造“14岁女孩被强迫结婚”网络谣言案。2023年5月,宋某某为博取关注,在网络平台发布一段结婚现场视频并在回复网民评论时编造“事件发生在贵州毕节七星关区,父母将14岁女孩嫁人”谣言信息。随后相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。贵州毕节公安机关依法调查,宋某某对违法行为供认不讳。目前,贵州公安机关已对宋某某采取刑事措施,对其造谣网络账号采取关停措施。